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1 Teniendo en cuenta la interpretaciéon grifica, escribe la misma cantidad con una sola
fraccién.

Ly
2

2 ;Qué transformacion se ha hecho en las fracciones para poder obtener la suma?

Para hacer la suma, se han sustituido las fracciones por otras equivalentes con el mismo deno-
minador.
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3 Ramiro saca una pizza del horno. Se come media, y su hermana Laura, un cuarto. Asi
Yy
que, entre los dos, se han comido tres cuartos de la pizza. Y solo queda otro cuarto.

Completa en lenguaje aritmético, con fracciones, las operaciones representadas en los
siguientes graficos:

Q€5 ©
beb-dem
o XX ¥

_3_4 5.
1--=-[2]
Queda%l—%:i—é=
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4 Observa los gréificos y calcula directamente cada resultado:

(Y
SUND

+

1,1_5
2 3 6

5 Dona Jovita compré ayer una empanada y hoy, en la cena, ha sacado a la mesa el trozo
que quedaba, que eran % de la empanada completa. Si en la cena han consumido la mi-

tad del trozo, ;qué parte del total de la empanada ha cenado la familia?

|
D [
&
|
I
-]

14e3-3.,_3
2 5 5° 10

Han cenado % de la empanada.
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T ) REDUCCION A COMUN DENOMINADOR
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Para fijar ideas

1 Sustituye las fracciones % y % por:

a) Otras equivalentes con denominador comin 6.
b) Otras equivalentes con denominador comiin 12.

¢) Otras equivalentes con denominador comdn 18.

1.3.2_4 1_6.2_38 1.9 .2_12
V276376 R R TR R 92718 3718
1 7 11
2 Copiay completa para reducir a comiin denominador — 52707 15"
min. c.m. (5, 10, 15) = 30
30:5=06 30:10 =3 30:15=2
1_1-0_10 7 789 _0 11 _11-0 0
5 56 O 10 1000 O 15 15-0 O
1_1-6_6 7 73 _21 a1 _11-2 _22
5 56 30 10 10-3 30 1 15-2 30

3 Reduce a comiin denominador teniendo en cuenta que 20 es miltiplo de 5y que 18 es

ml’lltiplo de2yde9.

12 5
2) y20 b) 29 18
4 1 9 4 5
TR b 15 18 ¥ 13

4 Explica paso a paso el proceso que se expone a continuacién.

32 7 35 24 72 15 8 14

45710 4554710 2 20° 207 20
8 _14 _ E 2_7_3
20 °20°20 "5 10 "4

1.° Se calcula el min.c.m. (4, 5, 10) = 20.
2.° Se reduce a comiin denominador.
3.° Se comparan las fracciones.

4.° Se comparan las fracciones irreducibles del inicio.



Para practicar

1 Reduce a denominador comiin.

1.3 5.4 2.3
) 3Y% b 679 95770
3.5 3.2 3 4
)2y 14 %75 TR
32 _5 2 3 7 N3 7 3
® 3756 b 5707 20 D 51075
8N 5 7 4 1 1 1 3 5.7
D 61279 b5 10715 D 6712
1_5.3_6 5_15.4_8
D2 =10°5 710 b E=189"1s
2_4.3 3_6.5
9 5=70° 70 R VARV
93.15.2_8 H 3.9 4_8
4-20°5 20 10 30°15 30
y3_.9.2_8.5_10 hy2.8.3_6.7
¥ 4712°3 1276 12 5720710 20° 20
p3.15.7 143 12 § 5.30.7 _21.4_16
4 20710 20°5 20 6 36’12 369 36
pilo>, 1 _ 3.1 _2 p 3.92,5_10. 7

2 Reduce a comiin denominador y compara las fracciones de cada pareja.
2.5 3,7
V37% R RAT
2_16 3.9
3 24|35 » 8 24 |3 7
a) izi §<g b) lzﬁ §<E
8 24 12 24

3 Ordena de menor a mayor en cada caso.

123 3 7 13
D235 b 5 70°20
579 35 7 13
d) 4’6’8 e) 5’8’1 ’1
1_15 3_12
2730 520
) 2.2011 3 2 y L 1413 13 7
3°30[2°5"3 10 20520 10
3_18 13
530 20
3_48
5_30 5 80
424 5_50
7_.2819 _7_5 8 80 (3 _5_17 _13
V524867 ¢ 7 _56(5°8°10 "6
9 27 10 ~ 80
8 24 13 _ 65
16~ 80
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S5 .7
©) 12718
S5 _15
12 36 7 5
C)lzﬁ 18 “ 12
18~ 36
335
9) 48
Diilﬁ
2’4’8’ 16
3_12
278
3_615_3_3
)% 8 (3573
S5
8
3 _24)
216
3_12
471613 13 _7_3
f)1=174 4°16 82
816
13
16
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4 En mi colegio, dos de cada tres nos quedamos al comedor y, tres de cada cinco usan el
transporte escolar. ;Cudl de los dos servicios usan mds alumnos y alumnas, el comedor o
el transporte?

Comedor: % Transporte escolar: %
min. c.m. (3,5) =15
Comedor: 10 Transporte escolar: 2
15 15
2.3

Como 5> 5 o usan el comedor més alumnos y alumnas.

5 ;Verdadero o falso?
a) Al reducir a comin denominador, las fracciones se sustituyen por otras equivalentes.
b) El denominador comin debe ser miltiplo de todos los denominadores.
¢) El denominador comiin depende, en parte, de los numeradores.
d) El menor denominador comiin es el minimo comin miltiplo de los denominadores.
e) Al reducir a comiin denominador, los numeradores no varian.

f) El denominador comun puede ser distinto del minimo comin miltiplo de los deno-
minadores.

a) Verdadero.
b) Verdadero.
¢) Falso. El denominador comin es un multiplo de los denominadores.

d) Verdadero.
e) Falso. Por ejemplo, si reducimos a comin denominador las fracciones > y % nos quedan

6
5.3

las fracciones R

f) Verdadero.



MNAYAESO

Matematicas 1

Z D SUMA Y RESTA DE FRACCIONES
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Para fijar ideas
1 Observay calcula mentalmente.

51,1 Al 51,1
OB - OB -4
»1_1 1_1
BB e pEREE
1,1_3 1,1_5
2 4 4 2 36
1 _1_1 1_1_1
2 4 4 3 6 6
2 Observa el grifico y completa con fracciones.
+ = = %%+%=
1,1_4_2
2 6 6 3

3 Expresa con fracciones las igualdades representadas en el grifico.

- - - -

4.5 _9

1,1
5 4 20 20 20

4 Copia, completa y calcula.

6 9 60 90
4_ 13 _2-0 4-0 13-0_
b)2- 5 15 1-0 5-0 15-0O
a)j 4_53_42_7
6 9 6:3 9-2 18
5 5 1-15 53 15-1 15 3

Para practicar

1 Calcula, reduciendo primero a comiin denominador.

1.1 5,1 3 .2
2) 3+ b) 3+% 9 10* 15

5 3 3 1 3 1
D¢ 9% Y376

5,2 _7 10,1_11 9,4 _13
D 507010 b =6 9 3030 =30
d) 10 i_i C) i_izi f) l_i: 5



2 Operay simplifica los resultados.

—_
(V)
\n‘ W
1] O‘m

p—
o’o\

I
| [

©
f)
)

f)

N
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5,1
8 ' 24
5_3
6 10
5. 1 _16_2
24242473
25 _ 9 _16_ 8
30 30 30 15

2.5 3 .8
Y 9*1s b 7015
1_1 3_1
) & 12 © 510
4 .5 _9 _1 9 ., 16_25_5
) 1§18 1872 b 35+30730 "6
y3 1 _2 _1 9 6 1 _5_1
12 12 12 6 10 10 10 2
3 Transforma cada nimero entero en una fraccién de denominador la unidad y opera.
a) 1+% b)l—%
5 1
d 2- 3 e) 3+ >
5.,1_6 by 2_3_2
V5573 ) 57575
6_5_1 6.1_7
d3-3-3 93t
Calcula.
1.1, 1 1.1 1
)3t sts b 4+5* 70
) 4,2,1_ 7 by > 44,2 11
8 8 8 8 20 20 20 20
10,9 15_ 4 24 25 14 _13
D15+ 15 15715 © 40 " 40 " 40 " 40
Calcula y simplifica los resultados.
1.1.1 _3 _8
D235 b 1-76"15
1_ 5.4 _4 2
V2765 d1-95-5
1.3 _ 1 5 _ 5,1
© 410 20 b 327
34241 _6 _ 30-9-16 _
S b =5
15-25+24 _14_ 7 15-4-6 _
930 3015 ) =
) 5+6-1_10 1 [ 25-20+1 _
20 20 2 10
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6 Los recipientes A, B y C son iguales.
| % | @
:Qué fraccién de C se ocuparia al verter sobre él los contenidos de A y B?

3.1_12 5 _17

=+ =+ —

54 20 20 20

7 La cuarta parte de la produccién de un vifiedo es uva de mesa, los 5/8 se destinan a la
produccién de vino y el resto se envia a la fibrica de zumos. ;Qué parte de la produccién
va a la fibrica de zumos?

1,5.7 . 1_7_1

47878 "8 8

A la fabrica de zumos se envia un octavo de la produccién.

8 Con una botella de agua de litro y medio, se llenan dos vasos de cuarto de litro y dos bo-
tellitas de un tercio de litro. ;Qué fraccién de litro queda en la botella?

3 2 2_4 _1

Queda un tercio de litro en la botella.
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3 ) MULTIPLICACION Y DIVISION DE FRACCIONES
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Para fijar ideas
1 Copia, completa y simplifica.

) 2.3.20_0_0 4.5, 065 _0_-1
9 4 0O-4 36 0O 5 8 O-0 O O
3 _-53_-15_0O 2.5_20_0_0O
95108 10" 0 -0 D3 9=55"15"10
y =L.=1 Do _o_1 £ 3.6-3,6_3_0
4 2 O -0 O O 4 4°'0 0O O
) 23_6_1 by 45 20 -1
94 36 6 5-8 40 2
53 _-15_-3 2-:9 18 6
9701-10 - 2 d)3-5_F=§
o —1°2 -2 _1 f£)3..6_3 _1
4-(-1) -4 2 4° 1 24
Para practicar
1 Calcula mentalmente.
1 4.1 14.3 1 4.1
a)2de2 b)sde4 c)4de
1 1 1
V5 b) 4 9 3
2 Multiplicay, si es posible, simplifica.
3 1.1 5.7
a) 155 b33 97
3, 2 1 10 3
g8 933 b33
2 2.3 D125
8 (33 b5 D 518
a) 9 b) % !
2
d)3 e) i f) 2
-2 3 2
® 5 b) 6 D3
3 Calcula como en el ejemplo.
.(3>2=3.3=3-3=9
4 4 4 4-4 16
2 2 3
2 _1 1
) (3) b)< 3) 9 (2)
a) 222 _4 by DD 1 o (-1 1
3-3 9 3-3 9 2-2-2) 8
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4 DivideYy, si es posible, simplifica.

a) 5:% b) —%:5 o) %:6

d) 7: 1% o 2:3 H 5): 12
a) 10 by% w%%
d)%=% o) 12—5 f) _%z_%

5 Divide.

= ST B

a) % b) % <) —%

d) o 10 p 2L

6 Divide y simplifica.

N N
9303 T e
2) 4 -2 b 2-1 o189
d)13—2=4 e) %OO=—1 f) :6—(;:%

7 Copia en tu cuaderno, calcula y completa.
238y wE3E 93]
I

8 Calculay compara los resultados en cada pareja.
1

1 1. 1.1
a)5~2+>5:2 b).,,293.2

10 < 10 b) 2 < 2
2 )53
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9 De una botella de aceite de tres cuartos de litro queda la tercera parte.

2 3

,,,,, — _de_

3L ' 3 4
””” 143
- } 3de4

a) ;Qué fraccién de litro queda en la botella?

b) ;Qué fraccién de litro se ha consumido?

]. 3 — 1 . 3 — 1

a) —3 de —F —3 —F — L queda en la botella.
_2 i = _2 . _‘:’ = L 1

b) 3 de 3 L se ha COIlSllmldO.

10 Una empresa de productos licteos comercializa la mantequilla en cajas que pesan kilo y
medio (3/2 kg) y contienen doce tarrinas. ;Cudl o cudles de estas fracciones expresan el
peso de una tarrina, en kilos?

3

%:12 =—— es el peso de la tarrina en kilos.

24

11 Un bote de refresco contiene un tercio de litro. ;Cudntos litros contiene un paquete de
12 botes?

12.L-12 _4
373

Un paquete de 12 botes contiene 4 litros.

. 4
12 Un caminante avanza 5 de metro en cada paso.
a) ;Qué distancia recorre en mil pasos?

b) ;Cudntos necesita para recorrer un kilémetro?

a) %-1000=800m b)1000:§=1250pasos

13 ;Cudntos vasos de capacidad de % de litro se llenan con diez botes de % de litro?

1\.1_10.1_60
10. =): 2 =22 .2 -2 _2(
( 3) 6 3 6 3

Se llenan 20 vasos.

14 Una ciclista avanza 4 km cada diez minutos.
a) ;Qué fraccién de kilémetro avanza en un minuto?

b) ;Cual de las siguientes operaciones da su velocidad en km/h?

60+ 4 2 .60 60:4% 60-2
10 5 10 5

) 4 b) %-60



4 ) OPERACIONES COMBINADAS
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Para fijar ideas

1 Copia, completa y reduce a una unica fraccién.

5 2 5
Puedes operar dentro de los paréntesis:
<2+1>_<1_1>=<D+D)_<D_D>=D_D=
5 3 2 5 15 15 10 10/ 15 10

O quitar primero los paréntesis, y después, operar:

2 1)\ (1_1\_ 0O 0O 0O 0O_
(5*3) <2 5) 5t3 2%5 7

2.1_3
b) Calcula 527 70"

Resuelve, primero, la divisién, y después, la resta:

2) Calcula (Ll)_(l_l).

Opera, primero, dentro del paréntesis, y después, divide:

2.(1_3>=2.<D_D)=2.D=
5°\2 10 5°\10 10 50

L)_<L_L)=£_i=22—9=£
10 10 15 10 30 30

&
—
oy

+
—_

v

1_12+410-15+6 _ 13
5 30 30

D
IRV NV
.. |

(@)
~

O-0Od
30

-4
O
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Para practicar

1 Calcula.
1.1 3 _({_2
a) 1—(3+4> b)5 <1 3)
2_1)_5 2_1), 8
9 (3 2) 6 d)<3 5)+15
2 10 5 1\ (1 1
O (1+2)+(2- 1) O (5154
7\ (s 4 5\ (3 1
o (-3)-(-1) W ($-3)-(56+)
_7 _5 3_1_4
) 1-95=7 b $-315
1.5__4_ 2 7.8 _15_
)6 6 63 D515 15 7!
9 9,4 13 3,53 3 11
777777 12770 760 20
y_L_1__3 )_L_1_4__1_5__L
2 4 4 30 30 30 2
2 Opera.
2 5_5 2 (H_5
) 325 b3 <2 6)
1.1 1 1. /(1_1
96276 d)6°(2 6)
2,13 1.1\ 3
©3*6"s ﬂ(z"s)s
3 1.1 5_1).1
® 562 h)<3 6)'2
4_5_3_1 2.7_14_7
V376762 b 3 6=189
2 _1_1 1.2_6 _1
) ET67¢ D 561272
9 2,3 20,3 23 p 4.3 12 2
3730730 T30 30 65 30 5
3_2_3_1_4 9.1_18 _
Y 5 6573715 b 5ig=" =3
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) ALGUNOS PROBLEMAS CON FRACCIONES
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Para practicar

1 Un hortelano vende 2 de su produccion de tomate a una conserveray — a una tienda

5

de verduras. ;Qué parte de la produccién de tomate ha vendido?

2
3 del total...

1
.y 5 del total.

Ha vendido % % e de su produccién de tomate.

2 FEl mismo hortelano vende % de sus melones a un supermercado y % del resto a un ven-

dedor ambulante. ;Qué fraccién de los melones ha vendido?

) 2
_ : 3 del total...
i ’ > 2 5 de lo que
= quedaba.
[ v e 74 —
S = / . == T

El hortelano vende 2 de sus melones a un supermercado, por tanto, le quedan 3 de melo-

nes sin vender.

A un vendedor ambulante le vende % de %= % de sus melones.
En total el hortelano ha Vend1d0 E R % }; de sus melones.

3 Coray Daniel piden una pizza. Cora toma la mitad, y Daniel, la cuarta parte. ;Qué frac-
cién de la pizza han consumido? ;Qué fraccién de pizza sobra?

NN

Han consumldo 1,1 de pizza. Sobra 1 — 3 % de pizza.

i 4

4 Andrés y Berta piden una pizza. Andrés toma la mitad, y Berta, la cuarta parte del resto.
:Qué fraccién de la pizza han consumido? ;Qué fraccién de la pizza sobra?

Han consumido % P Lo % de pizza. Sobra 1 — % = % de pizza.

8



MNAYAESO

Matematicas 1

Pagina 146

Ejercicios y problemas

Operaciones con fracciones
Suma y resta
1 ;Verdadero o falso?

a) Para sumar fracciones, se suman los numeradores y se suman los denominadores.

b) Para restar fracciones del mismo denominador, se restan los numeradores y se deja el
mismo denominador.

¢) Para sumar o restar fracciones, se reducen primero a comtn denominador.

d) Para sumar o restar un nimero a una fraccién, se le trata como una fraccién con denomi-

nador la unidad.
2) Falso. Por ejemplo, 2 +3 =2,
b) Verdadero. T
¢) Verdadero.
d) Verdadero.
2 Calcula mentalmente.
2 1-5 b1-1 91-3
A ) G2 pl_1
a) % b) % ) %
d)1 o f L
3 Realiza estas sumas y restas:
B LS
d %+% e %—% 9 %_%
4 Calcula el término desconocido en cada igualdad:
a) 1+D=% b)D+%=% 0 %m:%
a) % b % 0 —
d) £ o9 L N2
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5 Opera
1_1.3 1.8_25
)3 %S b 3+9- 2
3.1 37,3
) 2-3+% D510
2,7 _11 8 .13
©5*70 1 b 5-1+75
1.3_5 5.1 5.7
® "% 8 b S+ 4612
2) 4-2+3 _5 b) 9+24-25 8 9 12-9+1 _4_2
8 8 27 27 6 6 3
g 15-28+6 7 o 12421-22 11 p 2415413 22
20 20 30 30 15 15
) 4+18-15 _ 7 h) 20+9-30+21 _20_5
& 74 24 36 36 9

6 Continda en tres términos cada serie:

a)l%1—>3%1—>5

b)1—>%—>§+291—>...

2 2
" Reduce a comiin denominador.
3 7 1 1 29
a) > y 2 b) , 9y >

Multiplicaciéon y divisidon
7 ;Verdadero o falso?

a) Para multiplicar o dividir fracciones, es necesario reducirlos primero a comin deno-
minador.

b) Para multiplicar fracciones, se multiplican los numeradores y se multiplican los deno-
minadores.

¢) Para multiplicar o dividir un niimero por una fraccién, se le trata como una fraccién
de denominador la unidad.

d) Para multiplicar una fraccién por un nimero, se multiplica el niimero por el numera-

dor.
e) Para dividir una fraccién por un niimero, se multiplica el nimero por el denomina-
dor.
a) Falso. Por ejemplo, %% _ %
b) Verdadero.
c) Verdadero.
d) Falso. Por ejemplo, 3 .,_10
7 7
e) Falso. Por ejemplo, % 2 :%



8 Calcula y simplifica.
1
a) 4 3

e) %.12

4_1
) g=7

e)%o=10

9 Multiplica y reduce.

5

2,
) 5%

11 Divide y simplifica.

2.2
a) 55

1.4
© 2
a) 1

5
e) 3

3
b) 1: 3

f

W

6
5

o

)

f)

8
3

15
6

N[\

(g]
~

NN Q| N= W
4 ©

«
~
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12 [Mg) Busca la manera de acoplar estas cuatro piezas de dominé formando un cuadrado.

2 4.5.5
3 97°3 +
2;1+1 e
7
3 517 8
0y |-
254 7 +
537 3
2 45.5 3 9
3 77 3||7°
_o_
2 3
53 1
_o_
Z(|7.843 5
3 114675 3

Pagina 147
13 Calcula el término desconocido en cada igualdad:
2 3.3 1.1
a)."S-D-5 b)D8 > c),7D5
3_7 12-1 e
d)|:|-5-10 e [:12 3 f)D.S 6
1.7.3 .0_1 5.0-1
g)7.D-7 h)D.5 4 i) G'D 6
2 7
a) 5 b) 4 c) 5
7 3
d) 2 o 3 £ 10
1 3
14 Copia y completa en tu cuaderno.
, ®F ;0[]
5 5
@D< : >®D
190705
2 8 4
_OF , Of
? —_—> ? —> 3
@%( )@
1 98 5, 08,
2 8 4



Operaciones combinadas
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15 Copia y completa las dos formas de resolver cada expresién con operaciones combina-

16

17

das:
(L, 1) _¢_0+0 _ 8 (4_1)\_8 0O-0_
@ 1 <2+3)"1 6 ) 15 (5 3) 15 O
1_<L+L>=L_L_£= L_<i_1>_i_£+£=
2 3/ 1 2 O 15 \5 3/ 15 0O O
Q) 1_2+2 _4_5_1 by 8 _12-5_ 1
6 6 6 15 15 15
1 1_6-3-2_1 8 4, 1_8-1245 1
2 3 6 15 5 3 15 15
Opera y compara los resultados de cada apartado:
3.(1.3 2. (.1 1.(3.7 (3.3
2 4'(2 5) b) 5'(2 3) 93 <5'5> 42 (8'4)
(z.1>.z (A.z).L <L 2).1 (z z) 3
4°2) 5 5°7) 3 3 5/°5 8/ 4
:Qué observas?
3.3 _5.33_9 st
a) 2 70°2°2°5°10 — Los resultados son distintos.
b) %:%z%;%-%z% — Los resultados son distintos.
9 %-%:%;%:%:% — Los resultados son iguales.
1 _7.3.3_ i
d) 2-3 =1; A 1 — Los resultados son iguales.
Calcula.
5 (1.3 3 _ (.7
) <2+8> b) 5 (1 10)
1 1) (1_1 _1) (-2
9 2*3) ) 9! 5) (1 3)

( ; (
o (1-3)-(3-3) 0 (3+3)
0 (3+3)-3-3) »(a-3)-
e e R
) ET6S D53
937107 30 "3 e 1
© %10 20 204 e

——

(@)

—_

[a—y
(@)
I
—
—

N
-+
W[
N~———

N
|
0|
S~——

,_.l\),_‘
Gl =2l
W SV
— —
w| o
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18 Calcula.
w3l wihd) el
N
Lt S = o
o (2-4){2-3
Ejercicio resuelto.
20 Copia en tu cuaderno y completa.
)5 355135
<g+g) <2+L>_&£ 30 _5
9 9/\3 3 9 3 36 6
21 Calcula.
2 (=303 w1313 -3)
O [1-3):-4) 0 1og) (-5
o (3-3He-3) 0 (5-3)0-¢)
o (5-35-3 w5353
V553 D 361
0 54 034344

Ejercicio resuelto.
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23 Copia en tu cuaderno y completa.

i_i.<1_L) 5_5 (g_% 5.5 0_5_0_
6 353710)°76 30" 10/°6 3 0 6 O
i_i.(L_L) 5 5 1.5 5_2
6 3\10 10/°6 310 6 30 3
24 Calcula.
1 (1_1 9 2 (1.1
a“‘s(z 6) b) To 5<2+6)
1_5(1_2 _5.(1.1
9% 3°\2 5) d 2 6<2+3>
1.2 _4_1_8 9 _2.2_9 6 _3
D1-z5=1-97% b 10753710 10 " 10
1 5.1 _1_1_ 5.5 _5_ 1.
)6 3 0°6 6" h2-5ig=2-1=1
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Reflexiona y resuelve

| Reflexiona y resuelve.

L@

a) Si recortas la parte coloreada de los dos primeros rectiangulos y las colocas sobre el
tercero, ;qué parte quedard en blanco?

b) Si recortas la porcién de circulo azul y la colocas sobre la amarilla, ;qué porcién de
circulo se verd en amarillo?

1.2 -, 6 11 11 _ 4
) 355715 211575

Quedardn % en blanco.

1.y 5 4

3 _ 4
b)§_3_ 15 15

Se verdn IAS de color amarillo.

26 ;Qué fracciéon de cada figura obtienes si calculas las tres cuartas partes de la zona que
est4 coloreada?

a) b) ©)

a) b)

|
oo |
\eP
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27 La cuarta parte de las personas que hay ahora en el polideportivo juegan al fiitbol, 1/3
hacen atletismo, 1/6 juegan al baloncesto y el resto son espectadores.

a) Representa en tu cuaderno esos datos en un grifico como este:

FUTBOL BALONCESTO

[ []

ATLETISMO  ESPECTADORES

b) ;:Qué fraccién suponen los espectadores?

¢) ;Cudl o cudles de las siguientes expresiones dan respuesta a la pregunta anterior?

1.1 1 21 1 1
I%1+4+3+6 II-1 57376
1 1 1.1_1
III%1—<4+ +6) IVv—-1- (4 3 6)

TBOL BALONCESTO

a) []
[l [ ]
ATLETISMO ESPECTADORES

b) La cuarta parte de las personas que hay en el polideportivo son espectadores.
o Hylll

28 ;Verdadero o falso?
a) La inversa de un niimero entero mayor que uno es siempre una fraccién propia.
b) La suma de una fraccién y su inversa es cero.
¢) El producto de una fraccién por su inversa es uno.
d) Si se divide una fraccién entre su inversa, se obtiene su cuadrado.
e) Lainversa de la inversa de una fraccién es la fraccién.

a) Verdadero. a — la

3,.4_25
b) Falso. Por ejemplo, Tt3°12
c) Verdadero. a b_ab_,
b a b-a
2
d) Verdadero. % : % - a%s - %

e) Verdadero. La inversa de b , v la inversa de esta dltima, a.
a

c‘lsn

Resuelve problemas

29 Ana, Loli y Mar han comprado un queso por 32 €. Ana se queda con la mitad; Loli, con
la cuarta parte, y Mar, con el resto.
a) ;Qué fraccién de queso se lleva Mar?

b) ;Cudnto debe pagar Mar por su parte?

1,1_3
::1)2+4 4 b) deSZ 32:4=38
Mar se lleva L del queso. Mar debe pagar 8 €.

4

Matematicas 1
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30 Meta 15.3. Una agricultora ha sembrado de trigo dos tercios de la superficie de sus
tierras y una quinta parte de cebada, dejando el resto en barbecho para regenerar el sue-

lo degradado. ;Qué parte ha sembrado? ;Qué parte ha quedado en barbecho?

2. 1_13

375715

Hasembradol—5

132
15 15

Han quedado % en barbecho.

31 Un barco pesquero entra a puerto con la bodega llena. Los dos tercios de la carga son de
merluza; la cuarta parte, de boquerén, y el resto, de calamar. ;Qué fraccién de la carga
corresponde al calamar?

2 1

2,1 1l geja carga son de merluza y boquerén.

3412

Por tanto, al calamar le corresponde % de la carga.

32 Una vuelta ciclista consta de cuatro etapas. La primera abarca la sexta parte del recorri-
do; la segunda, la tercera parte, y la tercera, los dos novenos. ;Qué parte del recorrido
abarca la dltima etapa?

Las tres primeras etapas abarcan 1,1,2 13 del recorrido.

6 3 9 18
5

La dltima etapa abarca ig del recorrido.

33 De un bidén A, que estaba lleno, se han extraido dos quintas par-
tes de su contenido. En otro bidén B, igual al anterior, solo queda
la cuarta parte.

a) ;Qué fraccién de B falta para alcanzar el nivel de A?

b) :Qué fraccién de A se ocupari si se le anade el contenido de B?

) 2 _1_ 7 by 2, L _17

4 20 5 4 20

34 Joaquin abre una botella de aceite de 3/4 de litro y retira un vaso de 2/5 de litro para la
receta de un gazpacho. ;Cudnto aceite queda en la botella?

3 2 15-8 _ 7

4 5720 20
Quedan - de litro.
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35 Resuelve, una tras otra, cada par de cuestiones.
a) * Un gigante avanza dos metros por paso. ;Cudnto avanza en 50 pasos?
¢ Julia avanza 3/4 de metro por paso. ;Cudnto avanza en 50 pasos?
b) ¢ ;Cudntas botellas de dos litros se llenan con un bidén de 30 litros?

¢ ;Cudntas botellas de cuarto de litro se llenan con una garrafa de cinco litros?

a) * En 50 pasos avanza 50 - 2 = 100 metros.
3 _150

4 4
b) ® Se llenan 30 : 2 = 15 botellas.

* En 50 pasos avanza 50 - = 37,5 metros.

* Se llenan 5 : % = 20 botellas.

36 ;Cudntos litros de perfume se necesitan para llenar 100 frasquitos de 3/20 de litro?
3

Se necesitan 100 - —2— = 15 litros.
20
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37 ;Cudntos frascos de perfume de 3/20 de litro se llenan con un bidén de 15 litros?

Se llenan 15 : 3 . 100 frasquitos.

20

38 Una industria conservera envasa 1500 kilos de mermelada de frambuesa en 3750 fras-
cos de cristal. ;Qué fraccién de kilo de mermelada contiene cada frasco?

Q" Resuelve primero este otro problema:

Se han envasado 3 kilos de mermelada en 4 frascos de cristal. ;Qué fraccion de kilo
lleva cada frasco?

1500 150 30 2

3750 375 75 5

Cada frasco contiene % de kilo de mermelada.

39 Un embalse estaba lleno a finales de primavera. Durante el verano pierde 7/8 de su ca-
pacidad total y durante el otofio recupera 2/5 de la misma. ;Qué fraccién del embalse
estd llena cuando empieza el invierno?

1-7.2_ 40-35+16 21

L 4+ =

8 5 40 "~ 40

Esta lleno i—(l) del embalse.
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40 En las dltimas elecciones, tres de cada cinco personas han emitido un voto a algin parti-
do; una de cada cincuenta ha votado en blanco, y una de cada cien ha hecho voto nulo.
:Qué fraccién de la ciudadania inscrita en el censo ha votado? ;Cudntas de cada cien
personas han optado por la abstencién?

3,1 .1 _60+2+1 _ 63
S 50 100 100 100

63 . ,
Ha votado 100 de la ciudadania.
_ 63 _ 37
100 100

Han optado por las abstencién 37 personas.

41 Un mayorista vende a un supermercado 1000 botellas de aceite de 3/4 de litro. Por otro
lado, debe pagar urgentemente una factura de 2700 €. Si vende el aceite a 3,50 €/litro,
stendrd suficiente con lo que ingrese para saldar la deuda?

Vende 1000 - % = 750 litros de aceite.

Ingresa 750 - 3,50 = 2625 €.
Con lo que ingresa no tiene suficiente para saldar la deuda.
Le faltan 2700 — 2625 =75 €.

42 Un puesto de melones vendio el lunes la mitad y el martes, la tercera parte de las existen-
cias con las que empezd la semana. Entonces pidieron mds género al mayorista porque
solo quedaban diez unidades. ; Cudntos melones habia al comenzar la semana?

Problema resuelto.

1
6

Han vendido i, entonces queda

c del total, que son 10 unidades.

6-10 =60

Al comenzar la semana habia 60 melones.

43 Ana, Loli y Mar han comprado un queso. Ana se queda con la mitad; Loli, con la cuarta

parte, y Mar, con el resto. Sabiendo que Mar, por su porcién, ha puesto 8 €, ;cudnto
costo el queso?

Anay Loli — %+%=% Mar — % El queso cost6 8 - 4 = 32 €.

44 Un sastre utiliza 1/3 de un corte de tela para confeccionar la americana de un traje; 1/4

para el pantalén, y 1/6 para el chaleco. Si atin le ha sobrado un metro, ;cudl era la lon-
gitud del corte?

Q 1,1, 1_

Y 3+4+6

Ll rr bt r
dizado: Lo 1,1 _9 _3

Ha utilizado: = + 4 + c 13" 4

Queda %, que mide 1 m. La pieza entera (%) mide 4 m.
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45 La fruteria del mercado ha vendido la mitad de sus sandias por la maniana, dos tercios
del resto por la tarde, y aiin quedaban seis unidades al echar el cierre al final del dia.
;Cudntas sandias habia al abrir por la mariana?

Problema resuelto.

3

Si % son 6 sandias, entonces 3 son 18 sandias.

18 -2 =36

Habia 36 sandias al abrir por la manana.

46 Los 3/5 de las chicas y los chicos inscritos en extraescolares estdn en actividades deportivas.
De los otros, 3/4 estdn en pintura y los seis restantes en el periédico escolar. ;Cudntos chi-
cos y cudntas chicas asisten a extraescolares?

% deporte

3 .
- pintura

Si % son 6 chicos y chicas, entonces % son 12 chicos y chicas.
5-12 =060

Asisten 60 chicos y chicas en extraescolares.

47 El panadero saca una hornada de magdalenas. Envasa en bolsas los 2/3 para un super-
mercado. Una cafeteria se lleva 1/2 de las que quedaban. Por tltimo, pone a la venta, en
el escaparate, las 20 restantes. ;Cudntas magdalenas salieron del horno?

Envasa % para un supermercado y le quedan % de magdalenas.

Para una cafeteria son % de % = %
2 1_1
Quedan 1 — 3¢ ¢ Queson 20 magdalenas.

Del horno salieron 20 - 6 = 120 magdalenas.

48 Juan compré ayer una tarta y comi6 2/5. Hoy ha comido la mitad del resto. Si el trozo
que queda pesa 300 gramos, ;cudl era el peso de la tarta entera?

Ayer quedaban 1 — % = % - % = % de la tarta.
Hoy ha comido 1.3_3 de la tarta.

5 10

77777 -3 de la tarta.

Hoy quedan 1 — 2 — 3 - _
oyquedan L =707 10 10 10 10

Si % de la tarta pesan 300 gramos, % pesa 100 gramos, y la tarta entera (%) pesaba

10 - 100 = 1000 g = 1 kg,
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49 En ultima jornada de la liga femenina de fitbol juvenil, las dos terceras partes de los
partidos los han ganado los equipos que jugaban en casa. En la mitad de los restantes
han ganado los visitantes y en la otra mitad han terminado en empate. Si los empates
han sido cuatro, ;en cudntos partidos ganaron los locales y en cudntos los visitantes?

% locales

1 visitantes
2

Si % son 4 partidos empatados, la otra mitad son 4 partidos ganados por los visitantes.

4.4=16

En 16 partidos ganaron los locales.

Problemas «+»

50 Si Rubén perdiera un quinto de su peso y su hermana pequena, Linda, ganara un quinto
del suyo, ambos pesarian lo mismo. ;Cudl es el peso de cada uno si Rubén est4 entre los

40 y 50 kilos?
Rubén = 45

Linda

Partimos del esquema grifico y arriesgamos una primera suposicién: El peso de Rubén es
multiplo de cinco: 40 < 45 < 50

Si a 45 le quitamos su quinta parte, 9, queda 36.
El peso de Linda serd (36 : 6) - 5 = 30 kg.
Entonces, Rubén pesa 45 kg, y Linda, 30 kg.
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LEE E INFORMATE

v

Reflexiona con el apoyo de graficos
e Observa:

UN CUARTO MITAD DE CUARTO

. D

UN TERCIO DE MITAD DE CUARTO

L N

Ahora, compara. ;Qué cantidad es mayor?

a) La tercera parte de
medio cuarto.

. N

b) La cuarta parte de
medio tercio.

c¢) La mitad de un
cuarto de tercio.

Justifica tu respuesta mediante operaciones con fracciones.

Por medio de un juego de palabras, y con ayuda de un grifico, se introduce una reflexién sobre
la conmutatividad y la asociatividad en la multiplicacién de fracciones. Las propiedades queda-
ran claras cuando se traduzcan los enunciados a lenguaje aritmético:

Un cuarto — %

; 1l 1
Mitad de un cuarto — )

a) Un tercio de mitad de cuarto — % %) ===

3 8 3

1 1)1 _1

b) La cuarta parte de medio tercio — ( 3 2) o
L 1)y 1_1
¢) La mitad de un cuarto de tercio — 4) =13
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Observa, valora y exprésate

* Describe como ha resuelto el problema cada uno, e indica los aciertos y lo que se puede
mejorar en cada caso. Por tltimo, redacta tu propia resolucién.

Problema: Con un trozo de queso que pesa un cuarto de kilo se hacen cinco bocadillos igua-
les. ;Cudnto queso entra en cada bocadillo?

MIRIAM

Cada bocadillo llevara % de kilo de queso.
PABLO

1 5 1.5 _ 1
4 deke:S=piy =5 ke

1
— kg=1 :20 =
20kg 000g:20=50g

ANIA
1000 : 4 = 250
250:5 =50

Cada bocadillo llevar4 50 gramos.

El andlisis de las distintas soluciones pretende:

— Mostrar la misma situacién desde distintas perspectivas.

— Establecer relaciones entre distintos contenidos: decimales, fracciones, sistema métrico. ..
— Desarrollar la capacidad critica al valorar aciertos y errores, ventajas y desventajas. ..

Se sugiere un primer tiempo de trabajo individual seguido de una puesta en comun, para con-
trastar ideas entre iguales.

Se pueden plantear cuestiones como: ;Quién lo ha explicado mejor? ;Quién no lo ha resuelto
del todo? ;Quién lo ha hecho mds sencillo?...

MIRIAM

Cada bocadillo llevard % de kilo de queso.

PABLO

1 5. 1.5_ 1 1 e £ 20 =
4d€kg.5-4.1 20 X8 2Okg 1000g:20=50g
Cada bocadillo llevard 50 gramos de queso.

ANIA

1000 : 4 = 250 250:5=50

Cada bocadillo llevard 50 gramos.
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INVESTIGA

v

¢ ;Cémo intercambiar las fichas naranjas y las azules con el minimo niimero 0
de movimientos?

1 2 3
Reglas: @ @9
— Una ficha solo se puede mover a una casilla contigua si estd vacia. 4 ‘ 5 ‘ 6 ‘

— Los desplazamientos se realizan en horizontal o en vertical, pero no en

diagonal.

El intercambio de fichas se logra con 16 movimientos. Por ejemplo: (2, 0) - (5, 2) - (4, 5) -

- (1’ 4) - (20 1) - (3) 2) - (6a 3) - (5) 6) - (2> 5) - (5’ 7) - (O> 2) - (20 5) - (3a 2) - (6a 3) - (53 6) - (7a 5)
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ENTRENATE RESOLVIENDO OTROS PROBLEMAS

v

iEcha cuentas!

¢ Javier y Susana han compartido una pizza. Si Javier hubiera comido 1/5 menos de lo que
ha comido, la parte de Susana habria aumentado en 1/3, y el reparto habria sido a partes
iguales. ;Qué fraccién de pizza ha comido cada uno?

NOTA: Apoydndote en una de estas figuras, es ficil llegar a la solucién. ;Cudl?

036

Javier ha comldo gy Susana, & 8 Es la tercera figura.

* En una granja, cuatro de cada cinco reses son vacas. Y del resto, por cada cinco, hay cuatro
terneros y un toro. ;Cudntas vacas hay por cada toro?

Vacas = — 4 Otros — 1

5° 5
4 | 4 Vacas — %
Terneros — 5 de 5 =25 Hay 20 vacas por cada toro.
Toros — 25

1l .1 1
Toros — 5 de 5 =25
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* Expresa el niimero 10 utilizando solo cinco nueves y las operaciones que necesites. A con-
tinuacién, tienes un ejemplo. Busca otras formas diferentes.

99 I

9 =

:Podrias hacer lo mismo, obtener 10, con cinco ochos?

:Y con cualquier otra cifra distinta de cero?

9 010 00, 9). 9.9 099, 9 949
Pore}emplo.9+9+9 9,<9+9> 9 99+9,9 9t 9+9+9
.88 8. 8 8
Con ochos: N E 8+—8 +g
oo I+ 7+7 5 66 6. (5 5\ <. 4+4 . 3.
Con otras cifras: 7 +7; G 6,<—S+—5> 5; 4+4+ 4 ,3+3+3+3,

22,2242 1.11-%



AUTOEVALUACIGN

1 Reduce a comiin denominador y ordena de menor a mayor las fracciones siguientes:

v
2 1 1
3 4 6
2 Calcula
23 b) =
3 Calcula y simplifica.
2+ b) >
4 Resuelve y da cada resultado con una fraccién irreducible:
3 ety
) % b) 4

5 Resuelve.

s fed) (-2

D) 5 b) 5
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6 Ramiro hace un flan, le da a su vecina una tercera parte, come dos quintas partes de flan y

guarda el resto en el frigorifico. ;Qué fraccién del flan guarda?

Como le da % a la vecina, le quedan %
2 4.2 4

Se come: 5 de 3 - 15
o4 11

Le queda: 1 — 5= 715

Guarda 11 del flan en la nevera.

15
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7 Los 2/3 de una huerta estdn plantados de hortalizas, y el resto, de frutales.

Sabiendo que los manzanos ocupan una quinta parte de la huerta, ;qué fraccién del te-
rreno ocupa el resto de los frutales?

Como % son hortalizas, el resto, que es L, es de frutales.

3
1 1 1
[ i=de - > —
0S manzanos 5 e 3 15
. _L_l—
El resto: 1 15 = 151

El resto de frutales ocupa 14 del terreno.

15

8 En una estanteria del supermercado hay 20 botellas de aceite de tres cuartos de litro y 25
botellitas de dos quintos de litro. ;Cudntos litros de aceite hay en la estanteria?

3,552 _ 60,50 _ 500 _
202425 5= 04 =50 =25

Hay 25 litros de aceite en la estanteria.

9 En la tienda de frutos secos van a envasar 15 kilos de nueces en mallas de tres cuartos de
kilo. ;Cudntas mallas llenardn?

.3 _ 00 _
15: = 5= =20

Llenaran 20 mallas.

10 Belén saca de la hucha todos sus ahorros y gasta las tres cuartas partes en repuestos para
el monopatin. De lo que le queda, devuelve a la hucha dos terceras partes y guarda en su
monedero los 10 euros restantes. ;Cudnto dinero tenia ahorrado?

10 €
Si % son 10 €, entonces % son 30 €.
3.30=90

Tenfa 90 € ahorrados.

Matematicas 1



